

高雄美浓发生强烈地震

造成14死480伤 台南市成重灾区

本报台北2月6日电（记者陈晓星、孙立极）今天清晨记者在台北于睡梦中被摇醒，台湾“气象局”地震测报中心随即发布消息：高雄市2月6日凌晨3时57分发生里氏6.4级地震，震中在美浓区，深度是16.7公里。此次地震受灾最严重的是台南市，有14栋建筑物倾斜、下陷、倒塌。截至记者发稿，已有14人死亡、480人受伤、110多人住院治疗。倒塌的永康区“维冠金龙”大楼有9人罹难，目前大楼内仍有人被困，搜救工作进行中。没有大陆游客在此次地震中伤亡。

据记者观察，地震中倒塌的建筑物不是垮塌，而是整栋倾斜倒地、局部变形碎裂，这令许多人有了逃生机会，不致酿成更大伤亡。2月6日是台湾习俗的“小年夜”，也是年假的第一天，但台湾高铁因电路受损在台中以南停驶，造成交通拥挤。目前台南尚有899户停电、25万户停水，但尚未发生重大次生灾害。台“气象局”地震测报中心的数字显示，从今天3时57分起，台南里氏4级以上的余震已有3次。测报中心向记者表示，去年台湾发生4次里氏6级以上地震，但总释放量

仍不太够，这次地震由旗山断层错动引起，未来仍不排除有里氏五六级的地震发生。

地震发生后，台南市在重灾区永康区“维冠金龙”大楼附近的小学校就近开辟收容中心，衣物、热水、食物等物资源源不断送达。据介绍，台湾地区领导人马英九早晨6时抵达灾害应变中心了解灾情后抵达台南，协调当地驻军在营区设立4个临时安置所，落实1200个床位。

位于高雄、台南的南部科学园区虽未发生重大灾情，但园区内部分工厂已停工，主要为晶圆厂、面板厂，目前园区仍停工，已启动备用水源供水。台积电新闻发言人表示，炉管区晶圆破裂，晶圆自动搬运系统停止运作，目前正在清查晶圆损坏数量及会影响哪些客户，所有南科员工已经停止休假回到工作岗位，还请新竹及中科厂员工来支援，希望2至3天可恢复生产运作，不影响第一季出货量。

联华电子（联电）表示，他们位于南科的4座晶圆厂因为地震出现机台内晶圆破裂，晶圆搬运系统死机，目前正恢复正常运作，晶圆出货将不受影响。



倒塌的维冠金龙大楼。

梁智凯摄



图为2月6日航拍的台南永康区维冠金龙大楼倒塌现场。

新华社发

大陆各界高度关注台湾地震灾情

本报北京2月6日电（记者吴储岐、赵珊、叶紫）6日凌晨台湾南部发生强烈地震，造成人员伤亡和财产损失。国台办主任张志军6日表示，中央领导高度关注台湾地震灾情和同胞伤亡情况，李克强总理在6日上午举行的新春团拜会上，特别向台湾同胞表达了深切的慰问。

张志军介绍，国台办、海协会获悉消息后，立即启动应急机制，向台湾陆委会、海基会了解灾情、表达慰问，并表示大陆方面愿意提供一切必要的协助。大陆各界纷纷联系台湾南部震区朋友，表达关心和慰问。中华海外联谊会、中国红十字会、全国台联、海旅会、中国佛教协会、海峡两岸婚姻家庭服务中心等单位 and 团体

发出慰问电。中国红十字会向台湾红十字会捐助200万元人民币用于救灾。我们将与台湾有关方面继续保持联系，关注灾情，根据救灾需要做好提供进一步协助的准备。

国家旅游局局长、海旅会会长李金早要求立即启动突发事件应急处置机制，积极妥善应对。海旅会向台旅会表达慰问，并请台方协助了解大陆游客在台有关情况。记者从多家旅行社获悉，地震后大陆旅游业第一时间积极应对。国旅总社启动应急预案，与台湾接待社、领队和导游保持密切沟通，对在台团队的后续行程和应对措施进行指导，根据实际情况调整线路和行程，保证广大游客安全。

香港多举措迎接黄金周访港旅客

本报香港2月6日电（记者尹世昌）香港特区政府发言人近日表示，旅游事务署已协调有关政府部门及旅游业界，制订多项措施，应付春节黄金周期间往来香港及内地的旅客人流。

发言人说，旅游事务署已跟广东及深圳的旅游部门为黄金周设立了信息交流和紧急联络机制，政府相关部门会在春节黄金周期间在各口岸加强人手和协调运输及通关服务。

由入境事务处、警务处及相关部门成立的跨部门联合指挥中心，会在春节黄金周期间启动，监控

各陆路管制站的情况，有需要时会采取应变措施。

发言人说：“预期在2月7日至13日的过境客流将会较为繁忙，为避免各边境管制站在早上及晚上的繁忙时间过于挤塞，我们呼吁计划在春节黄金周期间进出香港的内地旅客和香港居民尽量使用非繁忙时段过关。”他说：“我们也提醒计划在春节黄金周期间访港的内地旅客，来港前应先确定住宿安排。”

执法方面，香港海关与警方会加强巡查专门接待内地团体旅客的店铺。

消费者教育方面，“内地赴港团体游客须

知”已上载至旅游事务署和其他本地相关机构的网站，供内地团队访客参考，并通过国家旅游局在内地发放。香港旅游发展局热线会于2月8日延长服务，时间为早上9时至晚上9时。

为保障团队旅客的权益，香港旅游业议会会继续执行加强规管内访港旅行团接待安排的一系列措施，包括要求香港旅行社按接待的内地访港旅行团的行程，在规定时间内向旅议会登记和提交住宿证明的措施。海关、警方、消费者委员会和旅议会亦会通过迅速通报机制，尽早处理在港旅客的投诉。

此外，旅议会于春节黄金周期间会特别加派人手到登记店铺众多的区域（如红磡、土瓜湾等）巡查，并向旅客及导游提供即时协助。遇上紧急情况时，入境旅客及入境团的领队和导游也可致电旅议会的服务专线直接求助。

游花车 看烟火 炫彩灯

港澳奉上丰盛“新春大餐”

雷蕾

猴年春节将至，港澳街头张灯结彩，人人互道恭喜发财，充满浓浓的年味，一系列“新春大餐”也即将出炉：琳琅满目的年宵花市、美轮美奂的花车巡游、耀眼光彩的烟花汇演，市民和游客热闹过大年。

年前：逛花市、展民俗

在粤语中，“花”与“发”谐音。从前几天开



二月五日，香港维园年宵花市热闹非常。应节物品琳琅满目，吸引大批市民和游客。洪少葵摄（中新社发）

始，香港各大公园和游乐场都举办了大大小小的花市，铜锣湾维多利亚公园的年宵花市最为盛大，各色时令花卉琳琅满目，港人和游客除了能畅游花海，还能淘到很多精美的小玩意儿，买作伴手礼，喜庆又别致。

澳门则在年前举行“京沪桃符春风——北京市、上海市春节习俗展”，展出北京年画、上海刺绣、海派剪纸等200余件展品，并邀请工艺师现场秀技，展示单色刻板印、编织中国结、绘制京剧脸谱等绝活，给小城增添年味。

大年初一：游花车、看舞狮

大年初一的重头戏是香港享誉全球的花车巡游汇演。大年初一晚拉开帷幕的“国泰航空新春国际汇演之夜”，曾被国际著名的旅游指南《孤独星球》列为全球最值得欣赏的娱乐盛事之一，美轮美奂的花车穿梭尖沙咀的主要干道，沿途为观众送上精彩演出和互动游戏，宛如热闹的街头派对。

澳门引人期盼的则是大年初一的大金龙及醒狮巡游。238米长的大金龙和18头醒狮将引领福祿寿三星、十二生肖、财神从大三巴牌坊出发，途经亚婆井前地及妈阁庙等景点，向大家拜新年、送祝福。

初二、初三：烟花秀、赛马会

大年初二晚上，“农历新年烟花汇演”将惊艳登场，维港两岸烟花绽放，瑰丽绚烂，在这时许下新年最美好的心愿。

赛马作为香港独具特色的活动，在春节期间更受本地人和各地旅客欢迎，取义“一马当先”，寓

意头彩开运，新的一年红红火火。大年初三是农历新年赛马日，马场的入场率都是平时的几倍，人们兴致勃勃地挑马下注，就为图个好彩头。

澳门贺岁的重头戏是每年的花车巡游汇演。今年将以“福星澳游耀新岁”为主题，以齐天大圣与各路神仙齐聚澳门欢度新年为故事背景，于初三、初六连演两场，包括花车巡游、千人汇演、烟花表演等活动，预计可吸引超过10万名观众参与。大年初三，议事厅前地还将举办“醒狮贺岁竞技汇演”，增添节日喜庆色彩。

年后：灯光秀、美食汇

香港的璀璨夜景闻名于世，2月10日到29日，尖沙咀天星码头一旁的香港文化中心晚会上演历时8分钟的“闪跃维港”3D光雕汇演，为维港增添佳节的梦幻色彩。

春节里香港也少不了各种美食。传统的港式贺年美食如萝卜糕、年糕，寓意步步高升，煎堆、油角、糖冬瓜等则象征金满屋、甜甜蜜蜜。还有象征发财好市的“发菜蚝豉”、横财就手的“发菜猪手”、年年有余的“蒸鱼”等，可以吃个痛快！

2月1日至28日期间，澳门旅游局推出了以寻找贺岁金猴为主题的“澳游夺宝”活动，鼓励市民和游客在步行旅游路线上完成互动游戏，赢取猴年幸运大奖。澳门旅游塔将举办“慈善登塔日”活动，参加者可徒步攀登至塔身61层，讨新年“步步高升”的好彩头。

春节期间，澳门20多个文化场馆也将照常开放，郑家大屋、卢家大屋、叶挺将军故居等场馆还将举办挥春活动、民乐表演及手工作坊等活动。

台湾过个动荡年

本报记者 陈晓星

生活“现代”得再快，对于两岸的中国人来说，过春节还是不变的内容。进入腊月，大扫除、年货、年夜饭、拜拜（祭拜）、回家过年成了台湾人的聊天话题，年货大街开张了，年夜饭开订了，大大小小的尾牙宴开席了……无论心情好坏、前景如何，原想先过个年再说，但天不遂人愿，除夕前一天，地牛翻身，台南10多栋大楼塌陷、倾斜、倒塌，上百户人家有家难回。人难已难，就算没有受到地震伤害，其他地区过年的心情也灰暗了大半。

“霸王寒潮”年

今年台湾的春节特别冷，腊月里的第一波寒流，居然让阳明山、日月潭飘起了雪花。虽然这对于没有取暖设施的居民来说是“霸王寒潮”，但也着实令不少人兴奋了起来，拍雪、玩雪、甚至到海拔高的山上追雪，不相识的店主兴奋得和记者聊天：“没去看雪景吗？台北下雪了耶！”

但人们很快就领教了“霸王”的厉害：这股寒潮冻死了养殖鱼、柑橘、草莓、青菜、茶树，台湾农业主管部门称这是近年来最严重的寒害，农产品损失超过25亿元（新台币，下同）。就在媒体大晒雪景的同时，农民哀叹：“心在淌血”，特别是贷款养鱼的农户，上千万的贷款顿时山一般压在身上。同时，办年货的城里人也感受到涨价的沉重，应年景的鲜花、水果、鱼无一不涨。早早交钱订了年夜饭的人家“小确幸”了一把，可是，一家被网络捧红的餐厅收了年夜饭的钱后，老板在春节前跑了，害得不少人直呼“晦气”；还有的年夜饭订晚了，只能在晚上10时才开席，自己做太贵太累，去餐厅又要等，进退两难。

春节到了，第二轮寒潮又来了，这次人们不再“疯”雪，思忖着如何应对寒流。除了身体的冷，还有心寒。鸿海集团年前的尾牙宴上，董事长郭台铭上台讲话，称新的一年“诡谲多变、扑朔迷离，就像灵猴72变”，大家都听得懂他在说什么。当下，两岸关系面临考验，关系到不少人的生计。台北一位总经理告诉记者：“投票当晚，有员工问我要不要准备去找工作。我说不需要，好好干。可是，如果政策变了，公司的情况真是说不准啊。”人们对前程的心寒，甚于天寒。

“葫芦猴”年

“葫芦”，是闽南话“福禄”的发音。年前，台北发布今年春节灯笼主灯“福祿猴”的造型，是一只葫芦上勾了一个猴脸，这一几百万元的设计却招致全台湾的嫌弃。在此之前，有人曾笑话大陆今年春晚“康康”猴不好看，现在声称“转身向康康道歉”，笑称“两岸审美，绝对一家亲”。网友开始恶搞“福祿猴”，把猴脸套装在各种人身上，发展出不少搞笑情节。对此，台北市政府倒是挺淡定，表示请大家看完灯笼再下结论，并欢迎继续恶搞，还可能将网友的恶搞创意融入灯笼，邀请大家在灯笼的时候一起来看“这个史上最丑、但最好玩、最有创意的主灯”。台湾过年的重头戏是由各地政府主办的灯笼，今年台北的“福祿猴”虽然被骂太丑，却也炒热了灯笼话题，不少已经不爱看灯笼的市民表示，天气再冷，灯笼时也会出门去看看这只丑猴。

“猴”在闽南话的谐音里有“厉害、很棒”的意思，新北市今年设计的小提灯分男版女版，男版是“金将猴”，谐音“真正厉害”，女版“妮金猴”，谐音“你真厉害”。新北市将在各区公所免费发放猴年提灯，给过年添喜气，也增进市民的凝聚力和认同感。

如果“葫芦猴”给今年的台湾春节带来话题和喜感，那么，年前16个县市同步举办的“寒士吃饱年三十爱心尾牙宴”则传递社会的温暖。台北马英九办公室前的凯道广场，席开2300桌，创下最高纪录。秉持尾牙宴的民间团体表示，经济不好，参加“寒士尾牙”的人越来越多，筹募经费却越来越难，今年特别在凯道格兰大道办尾牙，就是希望社会更多地关注台湾的弱势群体。马英九出席这个特殊的尾牙并致词，肯定民间力量对社会福利事业的贡献。

“拜拜”年

“拜拜（祭拜）”是台湾人的生活习俗，更是过春节的一项重要内容。过年期间约台湾朋友出门，得到的答复往往是“那天我们家‘拜拜’，不能出去”。台湾是个移民社会，先祖九死一生到台湾讨生活，带着祖宗牌位或神像随行，祈求保佑也是保持着与家乡的最后联系，让子孙没有“从哪里来”的困惑。虽然来自不同地区有不同的“拜拜”习俗，但经过代代融合，一般来说，腊月十六拜土地公，腊月二十四拜灶神，除夕拜祖先，初一拜天公，初五拜财神，成为大多数台湾家庭过年“拜拜”的日程。

和台湾朋友聊起过年的禁忌和习俗，两岸有很多相通之处，比如初一不打骂孩子、不扫地、不倒垃圾；初二才能回娘家；初五是“破五”，禁忌可破等。一位台湾朋友出嫁的姐姐一家和娘家同住，平时操持娘家家务，但到了除夕最忙的时候却躲进自己房里不露面，一直到初二才出房门恢复正常生活，严守“初二回娘家”的规矩。

和大陆不相同的是不少家庭初一早晨吃素，提醒新的一年怜惜众生。初一除了拜拜之外，不少家庭会去寺庙上香，又称“行春”，祈求幸福。还有的家庭初一去上坟。除了拜土地、财神外，还要拜“地基主”，即住宅的守护神灵。给红包是长辈和工作的晚辈互给。禁忌有初一早晨不吃稀饭，不吃油煎的东西，不向没起床的人拜年，过年期间不动刀剪等等。虽然很多年轻人已经不懂这些习俗的内涵，但从小耳濡目染，平时再叛逆，过年的时候还是乖乖遵守传统。

但过年还是免不了现代元素，比如假期经济，寺庙、餐厅、饭店以及各县市，都早早端出各种消费方案吸引人潮，“陪妈祖过年”“点灯祈求猴年顺遂”“领钱母”“买现捞海鲜”“年货大街”“精品百货”等，各种活动充满着现代社会的创意、行销观念。

可一切精心准备都被这场地震毁了。今年的除夕，台南受灾人家在临时安置所度过，不少救灾和救治地震伤员的消防和医护人员也有家难团圆，原本计划出行的家庭第一是没心情，第二要看交通是否受震灾影响。

台湾，在动荡中辞旧岁迎新春！（本报台北2月6日电）